

只争朝夕，合力兴甬 在宁波，总有一种力量熠熠生辉

记者 诸新民 薛智谊 王心怡

新时代新起点，风正潮涌。

2020年是高水平全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，也是我市六争攻坚、三年攀高行动的交卷之年。

新年伊始，宁波便马不停蹄地吹响新时代高质量发展的号角，明天将召开甬商总会一届三次理事大会和甬商回归项目签约仪式。这意味着，全体甬商们将以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，启航新征程、扬帆再出发。

A

在这片中国民营经济最活跃的地区之一，在这方市场主体总量突破百万的热土上，活跃着来自各行各业的数十万甬商，他们无疑是践行“四知四行”新时代宁波精神的主力军，是推动宁波高质量创新发展的中坚力量。

在甬商总会2019年最新编辑的《践行“四知四行”甬商风采录》中，总有一种力量让人心潮澎湃——

求真务实是宁波人一以贯之的行事风格，更是宁波企业家一脉相传的创业基因。

“以知促行，以行求知，知行合一”，宁波人正是凭着做事的认真劲儿，始终干在实处，走在前列。

雅戈尔董事长李如成常戏称自己是个农民，雅戈尔是他种地“种”出来的。他在一枝棉花开始，不断完善产业链。正是他这种做一行专一行的务实精神，40年来精益求精，才成就了雅戈尔长盛不衰的“常青树”。

申洲国际董事长马建荣“30多年只做一件事”——专注于纺织服装，精益求精，如今成了耐克、阿迪达斯等国际名牌都离不开的合作伙伴。

而舜宇光学，从王文鉴到叶辽宁，坚持“名配角战略”，励精图治，今天其手机摄像头和智能车载镜头全球占有量数一数二，昔日的“配角”如今已是智能光学细分领域的绝对“主角”。

这种力量，来自宁波人“知难而进”的创新精神。

因为创新，在这里，许多不可能变成了可能。天生密封件创始人励行根就是典型。20多年来，他没日没夜地“泡”在实验室，为了求证一个数据，他和团队要反复试验成百上千次。“十年磨一‘件’”，锲而不舍，天生密封件攻克了核电站密封领域世界性技术难题，一举打破了国外技术在这个领域近半个世纪的垄断，成为国际高端密封技术的行业引领者。

“抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。”践行制造强国战略示范区，在宁波，创新驱动已成为高质量发展的第一引擎。近年来，宁波已培育出160多个行业单项冠军和隐形冠军，其中国家级“单项冠军”就有39个，数量高居全国第一。

这种力量，也来自宁波人“知书达礼”的人文底蕴。

宁波是民营经济先发地区，民营企业体量大。2018年，宁波民营经济贡献了全市63%的经济总量、62%的财政收入、85%的就业岗位。一大批企业家诚信守廉、依法经营、管理创新，宁波“亲不逾矩、清不远疏”的亲清新型政商关系正全面形成。

这种力量，还来自宁波人“知恩图报”的奉献精神。

饮水思源、知恩必报，在宁波人看来，这是本分，更是使命，是担当！无论是老一代宁波帮人士，还是新时代的甬商，血液里无不饱含着家国情怀，无论何时、无论何地都心系祖国，情系家乡。从包玉刚为宁波改革开放、“计划单列”鼓与呼，到曹光彪发展实业支持家乡建设，再到如今每年举行的“甬籍院士宁波行”“世界宁波帮·帮宁波发展大会”，一代代宁波帮和帮宁波人士为宁波的建设群策群力，书写了一个个催人奋进、精彩动人的“宁波故事”。

B

“多少事，从来急；天地转，光阴迫。一万年太久，只争朝夕。”传世的词句，时至今日仍然照进现实，照进他们的奋斗路径中。宁波和新一代甬商，都站在一个新的历史起点上。

“六争攻坚，三年攀高”、“246”万亿级产业集群建设、“225”双万亿行动……一次次巨笔如椽，擘画未来；“甬江科创走廊”“前湾新区”……从三江口到江海湖连片发展到融入长三角一体化，蓝图绘就。

宁波的星辰大海正徐徐展开，宁波这片热土正在成为甬商新征程的起点。2019年，有8家甬商总会成员企业进入2019中国企业500强榜单，11家甬商总会成员企业入围2019中国企业制造业500强。

他们深耕细作，行必务实——

5G时代，车联网技术将大放异彩。去年年底，均胜将旗下宁波均胜普瑞智能车联有限公司与德国普瑞子公司普瑞车联公司整合为全新的均胜车联事业部，专注于车联网技术的研发与生产。刚刚在上海落幕的C-V2X“四跨”（跨芯片模组、跨终端、跨整车、跨安全平台）测试中，均胜电子车联网技术展示了不俗的实力。

东睦股份是粉末冶金行业的国内龙头，客户多来自车企。继2019年三季度收购东莞华晶后，去年年底又向国内科创企业富驰高科发出收购意向。公司战略性发展金属注射成型的技术的路线已经明确，也补全了公司重要的技术蓝图。目前，东睦已切入了华为等消费电子龙头企业的核心供应链。

他们深知，只有具备强大技术沉淀和积累的公司，才能满足高质量发展的要求

他们持之以恒，行不懈怠——

在前湾新区，吉利领克汽车余姚工厂总装车间开出一辆辆领克新款汽车，进入试跑区域检测，2020年春季，领克新车型将正式发布，并在这里量产。从2017年工厂开工，到2019年3月进行设备调试，原本需要三年建成的吉利项目，建设者们用了不到两年时间就建成了这座世界一流的汽车工厂。

深耕于集成电路分装和测试的甬矽电子在余姚落地后，仅用半年就实现全线投产，投产第一年就实现了约6000万元的主营业务收入。要知道，在集成电路行业，这个建设周期“超乎想象”。

这样的速度和成效，在宁波，并非个例。

